

沧县残疾人袁卫香从来不觉得自己孤独。很多没有血缘关系的“亲人”，十多年来给了她很多温暖——

袁卫香的70多位“亲人”

本报记者 祁晓娟 摄影报道

“卫香，最近家里的情况怎么样？”3月7日，王红心拨通了袁卫香的电话。

“多亏了大家。”袁卫香在电话那头非常激动。“最近家人已经出院，在家里养病，我又能出去赶集摆摊了……”

相识

袁卫香今年41岁，是沧县小贾庄村人。

袁卫香从出生起就患有斜颈。“当时家里条件不好，没有得到及时的治疗。”袁卫香说。

因为患有残疾，再加之父母都务农，袁卫香早早步入了社会，靠双手养活自己。

她种过地，打过工，虽然赚得不多，但也能帮着家里减轻一些负担。

“我因为身体的问题，很多工作不适合去做。”袁卫香说。

袁卫香卖过小吃，也卖过生活用品。“只要能赚钱，啥都卖。”袁卫香说，她最终选择了卖卫生纸。

不同的村庄，大集的时间不一样，袁卫香算着日子去赶集摆摊。

“卫生纸是生活必需品，每个人都需要，而且保质期长。”袁卫香告诉记者。

在赶集的日子里，袁卫香每天早出晚归，经常是早上5点就出门了，一直到大集上没人了才回家。

赶集的时候，别人都在集上买饭吃，但袁卫香舍不得。她觉得挣钱不容易，不愿意乱花钱。

因为患有斜颈，她骑电动三轮车的时候，总是格外小心。“好几次差点发生车祸。”袁卫香说。

今天赚50元，明天赚60元，后天赚30元……靠着赶大集卖卫生纸，袁卫香帮助父母养大了弟弟妹妹。

袁卫香是家里的大姐，觉得自己有责任。即使后来她结婚了，组建了家庭，感觉担子更重了。

“一得闲，我会感慨自己生活得很辛苦，感觉很孤独。”袁卫香说，她渴望有人能在困难的时候帮她一把。

2012年，对于袁卫香来说，是非常重要的一个年。

这一年中，她突然多了很多“亲人”。

“亲人”

这些“亲人”虽然没有血缘关系，但在袁卫香遇到困难的时候给了她很多帮助。

说起这些“亲人”，袁卫香经常会泪流满面。“当我遇到困难的时候，他们无论在精神上还是物质上，都给予了我很大的支持。”

袁卫香嘴里的“亲人”，是沧州红心志愿服务协会的志愿者们。

2012年，袁卫香在媒体上了解到这群志愿者的故事后，想着



志愿者帮袁卫香(右)卖纸

认识他们。

这群志愿者中，她最先认识的是王红心。

抱着试试看的态度，袁卫香找到了王红心。“我在大集上的摊位被人给占了。”袁卫香说，“我不知道怎么办，你能帮帮我吗？”

王红心详细了解了袁卫香的家庭情况，想着一个残疾人摆摊很不易。

之后，她告诉袁卫香走正规的渠道解决纠纷。

“以后遇到什么困难还能找你吗？”袁卫香问。

“当然可以。”王红心对她说。从那时起，袁卫香开始了与志愿者们长达十多年的联系。

做生意的时候袁卫香被人骗钱了；在路上出车祸了；和邻居发生了纠纷……

每个月，王红心都能接到袁卫香的电话。

每当接到袁卫香求助电话时，王红心总是教给她，如何用有效的方法解决她遇到的问题。

“更多的时候，我像是她的亲人。”王红心说，给她支持，让她能够从容地面对、解决各种困难。

2015年，袁卫香的孩子上初中了。

志愿者每个学期都会给孩子送去500元的资助金。

“我家有衣服”“我家有文具”……开学之前，志愿者们还会给孩子们送去衣服、学习用品等。

袁卫香的家人住院了，大家又送去1000元的资助金。

每每想到这些，袁卫香的心里总是暖暖的。“我得到了太多的温暖。”袁卫香说，这些温暖来自这些没有血缘关系的“亲人”。

不要捐款

今年2月底，袁卫香给志愿者郭俊芬打去了求助电话。

在电话里，袁卫香告诉郭俊芬，她的爸爸因为心脏病住院了，妈妈前几年得了乳腺癌，恢复得不好。

“怎么才能更好地帮助你呢？”郭俊芬问。

“大家为我做的事情已经够

多了，我不想大家再为我捐钱了。”袁卫香说，她既要照顾病人，还要卖卫生纸挣钱，实在忙不过来。

“过年之前，我进了一大批卫生纸，现在没时间赶大集卖货了。”袁卫香很为难，这些卫生纸放在家里积压了很长时间，占了她不少本钱。

袁卫香希望把这些卫生纸以最快的速度卖出去，这样一来，一部分本钱就能回到手中。

袁卫香用这些钱可以给家人看病。而且有了这些钱，家里的生活也能支撑一段时间。

志愿者韩立艳跟其他志愿者商量。“袁卫香家的卫生纸积压比较多，一小袋一小袋地卖，卖得太少。咱们就把卫生纸打成大包，200元一份，卖给大家。”

志愿者们都同意这个做法。“200元一包的卫生纸，大家买回去能用一年了，大家会买吗？”不少志愿者有顾虑。

韩立艳、郭俊芬、金洪松等几名志愿者一商量，在服务群中发了信息：接到曾经资助的困难家庭求助，因家人生病住院需要手术，现有资金已经进货了一车卫生纸，无法再筹集资金为家人看病，急需将卫生纸销售，现在号召志愿者们购买卫生纸，帮助其解决困难。

消息发出之后，志愿者们积极响应。

“我要一包”“我要两包”“我给人家再买一包”……

没想到，志愿者们纷纷献出爱心，接龙购买卫生纸。

买纸

随着信息的发出，志愿者们纷纷“出手”，帮助袁卫香。

这些卫生纸怎么运来呢？运来的卫生纸放在哪里呢？

志愿者李瑞华家中有电动三轮车，表示可以帮忙去拉卫生纸。

袁卫香说，自己家有两辆电动三轮车，可以把卫生纸从沧县运到市区。“但是，这些卫生纸运到哪里呢？”袁卫香发了愁。

志愿者韩立艳在运河区凤凰城小区有一个底商。“我来提供场地，可以把卫生纸放在我家

的门市里，让志愿者来我这里拿。”韩立艳说。

满满两大三轮车卫生纸运到了市区，卸车的时候，袁卫香一个人不可能完成，韩立艳就喊了几名志愿者来帮忙。

两辆电动三轮车的卫生纸，四五名志愿者足足卸了一个小时的时间。

志愿者宋秀英一开始骑着电动自行车来拿纸，来到这里之后，一看卫生纸是这么一大包，电动自行车带不回去，又给丈夫打电话，让丈夫开车来取。“这些卫生纸足够用一年的了。”宋秀英笑着说。

志愿者陈英家住沧县李天木，她号召家在李天木的志愿者们买了10大包卫生纸。志愿者们用两辆越野车才把这些卫生纸拉回到沧县。

“我可以晚点来拿吗？”志愿者安贺贺下了班打车来拉卫生纸。“这些卫生纸给家中老人再送些去。”

刘四清是一名老师，来拿卫生纸的时候说：“尽自己的一份力量，能帮一点是一点。”

吕苗苗和孟立江是刚刚加入协会的新成员，看到这个消息之后，也一人买了一大包卫生纸。

张俊莲和张学义是姐妹俩，听到袁卫香遇到的困难之后，也买了两大包卫生纸。“其实家里不缺卫生纸，但买卫生纸的钱能够帮她过了这个难关，我们愿意这么做。”张俊莲说。

孟凡军家住南皮。“我先把钱交上，不管之后什么时候去沧州市区再去拿卫生纸。”孟凡军表示。

有人出钱，有人出力，70多名袁卫香的“亲人”接力帮助了她。

袁卫香把卫生纸送到门市后，眼泪就没停。“多谢大家帮我过难关。”她反复说这句话。

袁卫香的“亲人”对卫生纸有了反馈。“卫生纸的质量特别好”“什么时候再卖，号召亲戚们再买一些”“赠人玫瑰，手有余香”……

“你如果还有卫生纸的话，我们还可以继续帮着你卖。”最近，志愿者韩立艳又给袁卫香打去了电话。“作为‘亲人’，我们会一直帮助你的。”

沧州骄傲

2024年度人物选树

读者投票

排行榜

投票已结束



沈爽
7495票



徐啸林
5699票



张宸
5614票



武春章
5590票



南大港湿地和鸟类自然保护区巡护员
5578票



张淑慧
5571票



市消防救援支队河北大道特勤站消防员
5496票



崔连海
5494票



李桐桐
5465票



王英
5459票



沧州“爱心小家”
5412票



崔建松
5387票



赵倩倩
4758票



刘禹彤
4722票



解风云
4641票



辛成龙
4366票



张新双
4335票



高毅
4259票



张宇
4255票



宋腾傲
4185票

2024沧州骄傲年度人物选树

投票方式

- 1.关注“沧州深一度”微信公众号投票
- 2.下载“今日沧州”客户端投票
- 3.短信投票：
移动用户发送候选人姓名至15931718358
电信用户发送候选人姓名至18032709939
联通用户发送候选人姓名至18631707543

提示： 每次投5人以上有效，每个手机号限投一次，候选人各平台得票数相加为最终得票数